

## ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертационную работу Ализода Довуд Али «Историография политических событий Хорасана и Мавераннахра XVIII века», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования (182 стр. машинописи)**

Ализода Довуд Али в качестве диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук представил рукопись «Историография политических событий Хорасана и Мавераннахра XVIII века». Знакомство с текстом диссертации дает основание оценить труд Д.А. Ализода как новаторское исследование, посвященной интересной и актуальной, но вместе с тем, малоизученной проблеме.

Ученые – историки Республики Таджикистан в последние годы независимо от идеологических клише и политической конъюнктуры стали объективно исследовать различные исторические этапы, политические и военные события, династии, личности, жизнедеятельность населения.

В позднефеодальном периоде истории таджикского народа на территории Мавераннахра и Хорасана происходили сложные и противоречивые события военно-политического характера. Поэтому она требует детального изучения. Следует отметить, что широкий спектр вопросов, касающихся истории правления последних Аштарханидов и возвышения мангытов в Мавераннахре и падение Сефевидов и господство Афшаридов в Хорасане XVIII века, нашёл определенное освещение в исследованиях учёных как дореволюционного, так и советского периода в которых, однако, многие вопросы политической истории рассматривались лишь фрагментарно, либо в жестких клише классового подхода.

В этом контексте выбранная тема диссертанта является актуальным в современной Отечественной историографии. Автор ввел в научный оборот

новые факты письменных источников касающихся истории Хорасана и Мавераннахра в XVIII в. Письменные источники и научная литература по теме всесторонне обобщены и, что главное - подробно анализированы.

В содержательном плане диссертация состоит из введения, двух глав, пяти разделов, заключения и библиографии - список использованных и анализированных письменных источников и литературы. Не будем пересказывать содержание каждой главы и разделов, ограничимся лишь наиболее общей характеристикой.

Введение работы начинается обоснованием актуальности выбранной темы, автор отмечает, что «Отечественные и зарубежные историки изучали политические события Хорасана и Мавераннахра XVIII века в контексте распада Сефевидского и Аштарханидского государств и возвышения афшаридов и мангытов. Но тщательного разбора специфических черт этих регионов исследуемого периода не осуществлялось. Исследователи в основном обращали внимание к ярким, титульным событиям и процессам, выделяя их из общей хронологии событий. Если в XVIII веке данная территория входила в состав ряда государств (Сефевидов, Афшаридов, Аштарханидов, Бухарского эмирата), то ныне оказалась распределенной между 5 современными государствами (Иран, Афганистан, Туркменистан, Узбекистан и Таджикистан). Поэтому из общей исследовательской орбиты выпала единая история региона». (стр.4-5).

Исследование политических процессов и военных противоборств в источниковедческом и историографическом плане позволяет всесторонне ознакомиться с произошедшими историческими событиями и способствует составлению объективного и наиболее правильного представления о месте и роли Хорасана и Мавераннахра (Центральной Азии) в современных геополитических концепциях Востока и Запада.

В диссертации использованы как общеисторические методы исследования, так и методы, используемые при изучении локальной истории. Автор использовал историко-типологический, историко-генетический и

историко-статистические методы исследования. Эмпирическая база диссертационного исследования основана на фактах, построенных посредством критически анализированных разноплановых, достоверных исторических источников.

Научная новизна исследования заключается в том, что впервые в отечественной историографии освещены даже самые незначительные и косвенные события, связанные с исследуемой темой, конкретизированы и выявлены новые факты из хроники военно-политических событий исследуемого периода.

Фактический материал, выводы и положения диссертации могут иметь общетеоретическое значение для последующих работ по историографии военно-политических событий как отдельных регионов Хорасана и Мавераннахра, так и в масштабах всей Центральной Азии в целом.

Использование и изучение огромного количества источников, таких как: «Таърихи Муким-хани» («Мукимханова история») Мухаммад Юсуфа Мунши, «Таърихи Абулфайз-хон» («История Абулфайз-хана») Абдуррахмана Даулат Толе (Тали), «Тухфаи хани» (или «Таърихи Рахимхани») Кади Мухаммада Вафа Карминаги, «Таърих-и надири» («Надирова история») Мирза Мухаммад-Махди-хана Астарабади, «Таърихи оламорои Нодири» («Мироукрашающая Нодирова история») Мухаммада Казима и др. дает основание считать, что совокупность выявленных и использованных источников позволяет реконструировать политическую историю Мавераннахра и Хорасана позднефеодального периода.

Историографический раздел диссертации содержит подробный и обстоятельный анализ книг и статей, посвященных политической истории Хорасана и Мавераннахра XVIII века (рассмотрены труды русских и европейских авторов Флорио Беневени, Д. Гладышева, Муравина и Ф. Назарова, А. Вамбери, Пошнева и Сайида Изатуллоха, Ф. Ефремова, Т.Бурнашева, Н. Ханыкова, С.О. Кишмишева, В. А. Жуковского, М. Бекчурина, Л. Локкарта, В.В. Бартольда и др.) и ввод их в научный оборот

является актуальным и дает возможность полнее представить политическую жизнь Хорасана и Мавераннахра изучаемого периода.

Научный анализ и обобщение материала и сведений исторического характера из первоисточников, позволяющих представить достоверную военно-политическую картину Хорасана и Мавераннахра в исследуемый период является основной целью диссертации.

Также, для достижения данной цели Ализода Д.А. поставил перед собой решить задачи из 7 пунктов, нам кажется наиболее важным из них является:

-выявление в исторических, географических, литературных и прочих первоисточниках наиболее достоверные сведения о военно –политическом положении Сефевидов и Афшаридов (в Хорасане), Аштарханидов и Мангытов (в Мавераннахре) в исследуемом периоде и осуществить их комплексный анализ;

- критический анализ сведений первоисточников и научной литературы, сопоставление их друг с другом для получения действительной картины политической жизни Хорасана и Мавераннахра исследуемого периода.

Практическая значимость исследования в Отечественной истории и истории народов Центральной Азии огромно. Впервые в истории Центральной Азии данный период изучается, сопоставляя огромное количество нарративных источников, научных литератур. Поэтому смело можно сказать, что материалы и результаты диссертационного исследования могут быть использованы при написании обобщающих работ по истории таджикского и других народов региона, при подготовке учебных и методических пособий, чтения общих и специальных вузовских курсов.

Первая глава диссертации, которая состоит из двух разделов, посвящена анализу письменных источников и научной исторической литературы, посвященных анализу политического состояния, системы государственного управления, междоусобной борьбы кланов и династий, политической раздробленности, произошедших восстаний и народных

бунтов, военных столкновений государств и племен Хорасана и Мавераннахра первой половины XVIII века.

Во второй главе подвергнуты анализу источники и научная литература, в которых отражены политические процессы, происходившие в Мавераннахре в конце 30-х начале 40-х гг. XVIII в., раскрыты вопросы нашествия афшаридов во главе с Надиршахом в Бухару и Хорезм. Обобщены данные об усилении междоусобных войн, децентрализации политической власти, распространения кризисных явлений во всех сферах жизни общества периода правления последних представителей аштарханидов, падение господства аштарханидов и приход к власти мангытов и их борьбы за централизацию власти.

В заключительной части диссертации обобщены и конкретизированы все выводы относительно изучаемой темы.

К тексту диссертации приложен вызывающий уважение список использованных источников и литературы, состоящий из 173 наименований (69 опубликованных источника, 6 электронных источников, 100 исследований - книг, монографий и статей)

В целом, диссертация Ализода Д.А. заслуживает весьма высокой оценки. Затронутые в ней проблемы весьма важны для развития исторической науки и привлекут пристальное внимание специалистов.

Кроме перечисленных достоинств в работе имеются некоторые упущения:

1. Автор, раскрывая политические события Бухарского ханства (стр. 38-47) периода правления Убайдуллахана (1702-1711 гг.) использовал только трактат Мир Мухаммад Амин Бухари «Убайдулланаме». Им, почему то не использованы другие письменные источники.

2. В некоторых местах диссертации автор выходит за пределы территориальной рамки исследования, освещая события политического характера свершившихся при Сефевидах и Афшаридах в западной части Ирана, Кавказа, Сиистана и Кандагара и др.

Каких либо серьезных замечаний к тексту диссертации нет. Работа в целом оставляет благоприятное впечатление.

Фактический материал, выводы и положения диссертации Ализода Д.А. могут иметь теоретическое значение для последующих работ по историографии Хорасана и Мавераннахра позднефеодального периода.

Автореферат полностью отражает основное содержание диссертации. В целом, диссертационная работа представляет цельное, завершенное исследование, отвечает всем требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Согласно пунктам 10,11,12,14,16 «Порядка присвоения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26.11 2016 г. , №505 Ализода Довуд Али заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09-Историография, источниковедение и методы исторических исследований.

Официальный оппонент,  
доктор исторических наук,  
профессор Горно-металлургического  
института Таджикистана



Давлатов М.

Подпись доктора исторических наук, профессора М. Давлатова заверяю:  
Начальник отдела кадров ГМИК: Муинова Д.М.



Адрес института: Республика Таджикистан, Согдийская область,  
г. Бустон, ул. Московская, 6. 735780

Тел.:927247812

E-mail: Dmd201242@mail.ru